

## ◎林文傑

時序回到民國 107年(2018)9 月,是月於彰化員林天俊中堂召開例 行性道務會議,會議中獲知擬於 12月 31日在中部地區舉行「忠恕飛揚青年 營」,乍聞當下,莫不讚嘆當日將彙 集諸多道二代參與活動,再藉由活動 使這股青年軍的影響力開枝散葉,那 定能成為中部道務推展可觀的力量。 不過歲末年終之日,社會上往往瀰漫 興奮的氛圍,如何能順利於當日展開 活動?那便須突破窠臼思維;而換個 角度想,若原在異鄉的夥伴返鄉過節, 不也能同時就近參與道場活動?現實

與理想難免無法兼得,但憑著「修道 路就是『一分誠心,一分感應』的信 心」,更是深深相信這一切都會是上 天最好的安排。

本次「青年營」由瑞周天定單位 李建發學長擔任領頭羊,帶領群體策 劃、演練、過程歷經討論、演練、驗收; 期間為增強輔導員的帶動技巧,後學 徵得道務助理許可後,聯繫眾口交薦 的張秀華講師擔綱輔導培訓講師,秀 華講師雖道務滿檔,但仍舊在百忙中 挪出時間協助培訓。秀華講師投身道 育營多年,不論輔導技能或課程核心



▲ 透過體驗活動引導省思。

皆能掌握;培訓雖僅一日,但卻讓夥 伴們的身、心、靈,都有不可勝數的 法喜、收穫。

輔導能力的增強,不僅對青年營 提供即時戰力,爾後亦能套用於地方 道務的成全上,道務推展可集思廣益, 成全精進則借力使力;夥伴們獲秀華 講師寶貴經驗的傳承,帶動技巧與信 心無形間皆提升頗多。青年營的輔導 員們從陌生到熟識,默契逐漸養成, 又有仙佛菩薩庇佑、點傳師大德同心 同德護持,青年營已萬事皆備,惟欠 學員。而受點傳師與道務助理感召, 各單位壇主、辦事員與道親們無不積 極動員、成全鼓勵,隨活動切近,班 員人數也逐漸達到預設目標。回想當 初若以人心觀之而膽怯,則如富和尚 取經的遙不可期,有道是:「自助而 人助、人助而天助」。



▲ 小隊凝聚,共度有意義的一刻。

青年營活動當天豔陽高照、晴空 萬里,鑒於參班學員所隸屬的單位不 同,則以分隊搭配輔導員帶領破冰暖 身活動來使彼此熟絡,班員逐漸免除 不安感,隨著輔導員的熱情、關心, 慢慢將心融合於天惠道院莊嚴肅穆的 氛圍中。青年營首堂由呂聯富點傳師 慈悲賜導活動因由,重申青年營宗旨: 「年輕、有活力、開創大世紀」,, 諄嘉勉班員:「修道要趁年輕。」想 張老前人來台開拓道務也正值壯年, 更背井離鄉、遠離親人,反思自己也 需為道場盡己棉力、繼承恩師慈心, 進而承擔道脈,往下傳遞,肩負起傳 承永續的使命!

隨後呼應青春活力主軸正課的是 體驗課,以「德不孤、必有鄰」為主 軸,並採三項活動:就有道而正、合 擊大法鼓、齊心考不倒,來引導省思。

## 新 生代園地 Youth Viewpoint

課程中,由輔導員帶領分享,由討論 切入道義,最後體悟道之可貴,感念 攝受於心。後學曾參與道育營培訓, 當時講師莫不時時提醒輔導員:在帶動 時,要「用生命才能感動生命」、「輔 導學員前要先輔導自己」,班員在互 動過程中,若感受到輔導員對道的熱誠 與投入,那就很能引起共鳴。對道誠 心發愿絕非靜坐聽課而來,肯定是要從 體驗中實踐、觀照、覺察、懺悔才是。

延續體驗課的熱度,來到「青春 Young 起來」,此活動類似世界咖啡 館方式,使班員透過思考、分享,創 造與真我對談的機會,孟子曰:「大 人者,不失其赤子之心者也。」《孟 子·離婁下》修道無他,只須時時讓真 人做主,展露赤子之心。

午後正課由瑞周天曉單位郭淑君 講師傳題「立志向」。王守仁先生說: 「志不立,天下無可成之事。雖百工 技藝,未有不本於志者。志不立,如 無舵之舟……,終亦何所底乎?」〈教 條示龍場諸生〉更簡之,「志為聖賢則 聖賢,志為仙佛成仙佛,志為凡夫則 凡夫,立何志成何名。」淑君講師以 實際道場修辦經歷,搭配發人深省的 互動方式,與班員分享專題的核心概 念,自然地植入學員心中。淑君講師 的專題引起現場班員偌大的迴響,班 員亦報以聚精會神的態度如沐其中。

本次除青年營外,同時設有兒童 班,其目的為使家長能心無旁騖,專 心投入學習;雖非正規班程,但為使 參班學員有實質受益,不致虛度,則 敦請中彰區道德培育班的班導與多位 師資襄助,課程內容全以道育班模式 進行;一連串的善歌律動、暖身、體 驗課、正課等,動靜兼具,讓課程不 乏味,目的為提升學員興趣。道德培 育班教學重點又以「道之宗旨」為主 軸,以各段字詞為課程綱要,再輔以 五倫八德、三綱五常等,讓每個孩子 學中做、做中學,真正把中堂所聞所 學,自然無違地落實於生活周遭,而 收潛移默化之效,最後目標則是啟發 孩子良知良能,塑造道德扎根完全的 人格特質。以國家來說,孩子是未來 的主人翁,以道場來說,更是未來道 務推廣至萬國九州的小小善苗,家長 若能引領孩子多親近道場、親近經典、 親近善知識,認同於道,效聖法賢, 將來他們肯定是搭幫助道、替師分憂、 代天宣化的重要推手。

後學有幸參與此「青年營」盛會, 更為活動策畫與帶動略盡棉薄,大略 來說活動開始到結束是圓滿的,但受



▲ 忠恕飛揚青年營,中部地區道親齊聚。

道育班講師培訓觀念於心,參與任何 道場活動,時刻要提醒自己:「二六 時中皆須觀照、懺悔,切勿得勢、浸 淫掌聲中,而生貢高我慢。」最終自 懺偶有「人心」顯露。殊不知青年營 是天人共辦,道場培訓講員也常提起: 「老師主講,我是導體;是老師能, 非我所能。」各道場活動無非藉事顯 境、藉境煉心,惟以至誠之心護持, 則天必從之。

文末再次感謝 天恩師德、道務助理與各位學長的慈悲提攜,更感恩上天巧妙安排,讓後學在年末之日結識眾多志同道合的夥伴,若非道尊德貴、仙佛慈光加被,怎能同時匯聚諸多善因緣、善知識?透過此次盛會,後學也深切體悟,其實每位青年夥伴都默默地在各自單位中貢獻心力、發

揮所長,而這樣的精神不也正恰恰呼 應「青年營」體驗課主軸「**德不孤**, **必有鄰**《論語·里仁第四》」的核心精神!

## ※ 昱祺

後學參與此次青年營,學習擔任輔導員角色,看見這麼多的青年共同參與此場盛會,內心感到欣喜,因為年輕人就代表著希望!時代快速變化,成全方法為了符合年輕世代的口味,也隨之改變;聽見一位班員回饋,說此次營隊讓他覺得有趣,不同於之前參與中堂課程般地想打瞌睡,可見策劃群及整體工作人員的用心,他們都感受到了!期許在更新的活動方式下,仍有顆不變的初心,期許濟公老師的好徒兒們都能記得來時路,好好回家,不讓濟公老師流淚擔心。